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1 Presentación 

Se estima que más de 900.000 personas1 padecen demencia en España. La causa 
más común de demencia es la enfermedad de Alzheimer, que puede representar entre un 
60% y un 70% de los casos2. La demencia afecta a una de cada 10 personas de más de 
65 años y a un tercio de las mayores de 853. Con la esperanza de vida en aumento, si no 
se encuentra una cura que permita retrasar la progresión de la enfermedad de Alzheimer, 
en las próximas décadas la cifra de casos podría triplicarse4 a nivel 
mundial. Aunque el consumo de recursos sanitarios es menor al de 
otras enfermedades, los costes sociales, informales e indirectos son 
muy elevados, y recaen sobre todo en las familias afectadas. Según 
datos recientes, se estima que el coste anual del cuidado es de unos 
30.000 euros por persona afectada al año5. 

Ante el enorme impacto sanitario, económico y social de la enfermedad 
de Alzheimer es fundamental fomentar el debate público y la concien-
cia social sobre esta enfermedad y la importancia de la investigación 
científica como única vía para encontrar soluciones efectivas.

En este contexto, la Fundación Pasqual Maragall presenta una nueva edición del estudio 
“Actitudes y percepciones de la población española sobre el Alzheimer” con la fina-
lidad de conocer la opinión de la población española sobre diferentes aspectos de esta 
enfermedad, en respuesta a un triple objetivo:

	 Proporcionar un análisis exhaustivo de las percepciones, conocimientos y ac-
titudes de la población española con relación a la enfermedad de Alzheimer y su 
investigación.

	 Facilitar la identificación de ámbitos de desinformación para plantear acciones 
destinadas a mejorar el nivel de conocimiento general de la población.

	 Incrementar la información disponible para proveer de datos a asociaciones, en-
tidades e instituciones involucradas en su abordaje.

El presente trabajo demoscópico ha sido realizado por Ipsos y contempla 2.395 entre-
vistas, realizadas entre el 14 de abril y el 1 de mayo de 2023, en una muestra repre-
sentativa de la población española por sexo, edad y comunidad autónoma de residencia.  
Los temas que se abordan incluyen, entre otros, nivel de conocimiento, proximidad y pre-
ocupación sobre la enfermedad de Alzheimer, actitudes ante la determinación del riesgo 
o el diagnóstico precoz y opiniones sobre la investigación, y predisposición a participar 
en estudios. 

Se estima que  
el coste anual del 
cuidado es de unos 
30.000 euros por 
persona afectada/año.
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2 Resultados principales

	 Elevada preocupación y temor a desarrollar la enfermedad. El Alzheimer es 
uno de los problemas de salud que más preocupa a la población española, situán-
dose en segunda posición, muy cerca del cáncer. 

	 Se considera el principal problema de salud de la población mayor. La gran 
mayoría de la población española considera que el Alzheimer y la demencia son, 
con diferencia, el principal problema de salud al que se enfrentan las personas 
mayores.

	 Gran cercanía a casos de Alzheimer entre la población española. Dos de cada 
tres españoles conocen a alguien que padece o ha padecido Alzheimer y en el 27% 
de estos casos, se trata de un familiar directo.

	 La población española posee información sobre los aspectos básicos de la en-
fermedad de Alzheimer, aunque presenta desconocimiento en cuestiones impor-
tantes.

	 Persiste la incomodidad frente a la enfermedad. Siete de cada diez españoles 
consideran que a la gente le incomoda hablar de la enfermedad de Alzheimer.

	 La población española considera que los profesionales sanitarios informan y 
orientan adecuadamente a los pacientes y sus familias, pero opina que los 
recursos sociales y asistenciales no son suficientes para acompañar y apoyar a las 
familias afectadas por el Alzheimer. 

7 de cada 10
españoles consideran que  

a la gente le incomoda hablar  
de la enfermedad de Alzheimer

9 de cada 10
estarían dispuestos a someterse  
a una prueba que determinara  
su riesgo de padecer Alzheimer

2 de cada 3
afirman vivir la enfermedad 

en personas cercanas 
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	 Amplia predisposición a conocer el riesgo de padecer Alzheimer. Nueve de 
cada diez españoles estaría dispuesto a someterse a una prueba que determinara 
su riesgo de padecer Alzheimer.

	 Actitud positiva frente al diagnóstico y la detección precoz. Más de la mitad de 
la población se haría una prueba que permitiera saber si se encuentra en una fase 
precoz de la enfermedad, aun sabiendo que los medicamentos no curan ni retra-
san la enfermedad.

	 En caso de enfermedad, la preferencia sería permanecer en el hogar mientras 
fuera posible. Si en el futuro recibieran un diagnóstico de la enfermedad, a la gran 
mayoría de los españoles les gustaría que les cuidara 
su familia y permanecer en su hogar el máximo tiempo 
posible.

	 Confianza en el avance de la investigación. La po-
blación considera que la investigación Alzheimer ha de 
ser prioritaria y tiene una elevada confianza en que se 
hallará una cura para la enfermedad, a pesar de con-
siderar que no se destinan los recursos necesarios. 

El Alzheimer es una  
de las enfermedades 
que más preocupa  
a la población 
española, a poca 
distancia del cáncer.
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3 Proximidad, preocupación  
y visión general

3.1. Proximidad a la enfermedad de Alzheimer

Los resultados de la presente encuesta confirman el elevado impacto que la enfermedad de 
Alzheimer tiene en la sociedad española, ya que dos de cada tres personas afirman cono-
cer a alguien cercano que la ha padecido o la padece actualmente. En el 27% de estos ca-
sos, se trata de un familiar directo (abuelo, abuela, padre, madre, hermano o hermana). 

La enfermedad de Alzheimer es la causa más común de demencia.  
¿Alguien de su entorno próximo padece o ha padecido Alzheimer?

67%
Sí

¿Quién?
Un familiar de primera línea (mi abuelo/a, padre/madre, hermano/a)

Un conocido/a

Otro miembro de la familia 

Un/a amigo/a

Un/a compañero/a de trabajo

Yo mismo

Mi pareja o cónyuge

27%

20%

18% 

5%

2%

1%

1%

33%
No
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3.2. Condiciones de salud 
que más preocupan en el futuro 

La preocupación por desarrollar Alzheimer en el futuro sigue siendo elevada entre la po-
blación española . Las personas encuestadas consideran que el cáncer y el Alzheimer 
son las enfermedades que más les preocupa padecer en el futuro . Las mujeres mues-
tran una preocupación mayor ante la amenaza del Alzheimer, un 67% frente al 59% de los 
hombres . Por otro lado, la preocupación por desarrollar Alzheimer o demencia es mayor a 
partir de los 55 años y en las comunidades autónomas con población más envejecida, como 
Asturias o Galicia . 

¿Qué condición o condiciones de salud le preocupa llegar a tener? 
¿Y de éstas, a cuál teme más?

Cáncer

43%

30%

9%
6%

2%
5% 4% 3%

68%
63%

52%
46%

38%
33%

27%

18%

Alzheimer
/Demencia

Ictus Infarto Enfermedades 
infecciosas

Parkinson Depresión Diabetes

Total La más temida
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3.3. Principales problemas de salud 
 a los que se enfrentan las personas mayores 

Casi el 80 % de los participantes encuestados consideran que la enfermedad de Al-
zheimer es el principal problema de salud al que se enfrentan las personas mayo-
res . Le siguen, a distancia, el párkinson, el ictus, la artritis y la hipertensión arterial . A me-
dida que aumenta la edad de los encuestados, también se incrementa la consideración 
del Alzheimer como el principal desafío sanitario al que enfrentan las personas de edad 
avanzada . 

Alzheimer
/Demencia

Parkinson Ictus Artritis Hipertensión
arterial

Problemas
reumáticos

Cáncer Infarto Diabetes Depresión Enfermedades 
infecciosas 

tipo COVID-19*

¿Cuáles son los principales problemas de salud a los que se enfrenta la gente mayor?

79%

50%
44% 44% 44% 43% 43% 40%

35%
30%

10%
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3.4.  Visión general y percepción 
del apoyo que reciben las familias

El 70% de las personas encuestadas considera que a la gente le resulta incómodo 
hablar de la enfermedad de Alzheimer . Además, casi la mitad opina que la sociedad 
no es consciente del impacto que esta enfermedad tiene en las personas afectadas y 
en sus familias y un 58% considera que no se está llevando a cabo una divulgación 
sufi ciente en los medios de comunicación respecto a la problemática relacionada con 
esta enfermedad . 

Nada de acuerdoPoco de acuerdoAlgo de acuerdoMuy de acuerdo NS/NC

En general, a la gente le incomoda hablar de la enfermedad de Alzheimer.

5%5%18%46%24% 7%5%5%18%46%24% 7%

La sociedad es consciente del impacto que tiene el Alzheimer 
en las personas afectadas y en sus familias.

14%33%33%16% 3%3%14%33%33%16% 3%3%

Se hace sufi ciente divulgación en medios de comunicación 
sobre la problemática del Alzheimer.

18%40%29%8% 4%4%18%40%29%8% 4%4%
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En este punto es importante subrayar que el desconocimiento y la desinformación, es-
pecialmente en el caso de enfermedades como el Alzheimer, puede derivar en aisla-
miento, tanto de la persona afectada como de quien cuida de ella, afectando negati-
vamente a su bienestar . Además, la falta de conocimiento acerca de los síntomas y las 
consecuencias de la enfermedad puede retrasar el diagnóstico temprano y difi cultar 
el acceso oportuno a tratamientos y cuidados que podrían mejorar la calidad de vida .

Con relación a la atención sanitaria, un 62% de los encuestados reconoce la labor de 
los profesionales de la salud al considerar que proporcionan una información y una 
orientación adecuadas a los pacientes y a sus familiares . Sin embargo, el 67% de la 
población percibe que los recursos sociales y asistenciales son insufi cientes para 
ofrecer acompañamiento y apoyo a las familias afectadas . 

Nada de acuerdoPoco de acuerdoAlgo de acuerdoMuy de acuerdo NS/NC

5%5%21%43%19% 12%5%5%21%43%19% 12%

Los recursos sociales y asistenciales son sufi cientes para acompañar 
y apoyar a las familias afectadas por el Alzheimer.

30%37%22%6%6% 6%30%37%22%6%6% 6%

Los profesionales sanitarios informan y orientan adecuadamente
a los pacientes con Alzheimer y sus familiares.



Actitudes y percepciones de la población española sobre el Alzheimer  2023 ·  Fundación Pasqual Maragall 12

De los siguientes ámbitos, 
¿en cuáles cree que deberían invertirse más recursos?

3.5. Ámbitos en los que se debería 
invertir más recursos

La salud y la investigación son los dos ámbitos en los que la población española con-
sidera que se debería invertir más recursos . Las personas mayores de 45 años son las 
que más consideran que se debería invertir en investigación . 

Salud

69%

61%

39%

28% 27%

15%
10%

2%

Investigación Educación Medioambiente Pobreza 
infantil

Ayuda 
humanitaria

Protección 
animal

Otros
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4 Conocimiento sobre  
la enfermedad de Alzheimer

4.1. Conocimientos generales  
	 sobre la enfermedad

Los resultados obtenidos muestran que, en general, la población española posee informa-
ción sobre los aspectos básicos de la enfermedad de Alzheimer, aunque persisten bolsas 
de desconocimiento en cuestiones importantes.

Uno de cada cuatro españoles manifiesta tener un conocimiento alto de la enfermedad de 
Alzheimer y casi la mitad, un conocimiento medio.

¿Qué conocimiento general de la enfermedad  
del Alzheimer considera que tiene?

27%
Alto

26%
Bajo

47%
Medio
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No obstante, para explorar el grado de información de la población, en la encuesta se 
plantearon diversas afi rmaciones ante las que los participantes tenían que manifestar su 
acuerdo o desacuerdo . 

La población demuestra tener un conocimiento general correcto sobre la enfermedad de 
Alzheimer en los siguientes aspectos:

 El Alzheimer se puede curar con medicación específi ca . Aunque casi el 70% 
de la población se muestra en desacuerdo, llama la atención que el 22% de los 
participantes de la encuesta manifi este estar de acuerdo con una afi rmación inco-
rrecta ya que actualmente no existe una cura para la enfermedad de Alzheimer .

 Existen fármacos para paliar algunos síntomas de la enfermedad de Alzhei-
mer . Es correcto afi rmar que los fármacos actuales utilizados en el tratamiento 
de la enfermedad de Alzheimer tienen como objetivo principal paliar y controlar 
algunos síntomas asociados a la enfermedad, hecho con el que está de acuerdo 
el 74% de los encuestados . 

5%

20%

36%

3%3%3%

32%

14%

17%

54%

9%

9%

5% 36%32%17% 9%

20% 3%3%3%14%54% 9%

El Alzheimer se puede curar con medicación específi ca

Existen fármacos para paliar algunos síntomas de la enfermedad de Alzheimer

Nada de acuerdoPoco de acuerdoAlgo de acuerdoMuy de acuerdo NS/NC

Nada de acuerdoPoco de acuerdoAlgo de acuerdoMuy de acuerdo NS/NC
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Existen, no obstante, algunos temas en los que se constata mayor confusión:

 El Alzheimer se puede prevenir con medicación específi ca . Esta afi rmación no 
es cierta, pero casi cuatro de cada diez personas manifi estan estar de acuerdo .

 Se puede reducir el riesgo de desarrollar Alzheimer llevando unos hábitos 
de vida saludables. Solo el 56% de la población considera que el estilo de 
vida saludable infl uye en el desarrollo de la enfermedad de Alzheimer .

7%

14%

13%

8%

37%

28%

29%

42%

13%

8%

7% 13%37%29% 13%

14% 8%28%42% 8%

El Alzheimer se puede prevenir con medicación específi ca

El Alzheimer se puede prevenir llevando unos hábitos de vida saludables

Nada de acuerdoPoco de acuerdoAlgo de acuerdoMuy de acuerdo NS/NC

Nada de acuerdoPoco de acuerdoAlgo de acuerdoMuy de acuerdo NS/NC
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 Algunos suplementos alimenticios o terapias alternativas pueden dete-
ner el avance de la enfermedad de Alzheimer . La mitad de la población se 
muestra de acuerdo con una afi rmación que es incorrecta . En la actualidad, no 
existen tratamientos, suplementos ni terapias que puedan detener o revertir el 
avance de la enfermedad de Alzheimer . 

 Las personas con una mente activa no desarrollan Alzheimer . La encuesta 
demuestra que persiste esta creencia entre la población española, estando de 
acuerdo con ella el 42% de las personas encuestadas . Sin embargo, aunque 
la reserva cognitiva se ha identifi cado como un factor que puede contribuir a 
retrasar el posible deterioro cognitivo, haber desarrollado una actividad inte-
lectual intensa no actúa como antídoto para el desarrollo del Alzheimer .

12%

10%

9%

15%

27%

34%

39%

32%

13%

9%

12% 9%27%39% 13%

10% 15%34%32% 9%

Algunos suplementos alimenticios y/o terapias alternativas
pueden detener el avance de la enfermedad de Alzheimer

Las personas con una mente activa no desarrollan Alzheimer

Nada de acuerdoPoco de acuerdoAlgo de acuerdoMuy de acuerdo NS/NC

Nada de acuerdoPoco de acuerdoAlgo de acuerdoMuy de acuerdo NS/NC
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Especialmente preocupante resulta la persistencia de percepciones erróneas en aspec-
tos de la enfermedad que resultan clave para su comprensión y abordaje:

 El Alzheimer es una consecuencia inevitable del hecho de envejecer. Es 
importante destacar que, aunque el envejecimiento es el principal factor aso-
ciado al aumento del riesgo de desarrollar enfermedades neurodegenerativas 
como el Alzheimer u otras causas de demencia, no es una causa directa y no 
ocasiona su desarrollo . Aun así, el 45% de la población española considera 
que desarrollar Alzheimer forma parte del proceso de envejecer . 

Esta creencia equivocada contribuye a la falta de comprensión de este tipo de 
enfermedades y podría afectar al retraso en su diagnóstico y tratamiento . El Al-
zheimer no es inevitable y los síntomas de demencia no son una consecuencia 
normal del envejecimiento . Se debe concienciar sobre la importancia de visitar 
al médico ante los primeros síntomas, ya que existen tratamientos que mejoran 
el bienestar y la calidad de vida en las etapas iniciales .

 El Alzheimer es hereditario. Si tus padres lo han tenido, tienes muchas 
posibilidades de desarrollarlo tú también. Hay que subrayar el porcentaje 
de personas que presenta un conocimiento erróneo respecto a la infl uencia de 
la herencia genética en el desarrollo de la enfermedad de Alzheimer, cuando 
únicamente es determinante en un 1% de los casos, o menos .

12%

15%

20%

8%

30%

18%

33%

42%

5%

17%

12% 20%30%33% 5%

15% 8%18%42% 17%

El Alzheimer es una consecuencia inevitable del hecho de envejecer

El Alzheimer es hereditario. Si tus padres lo han tenido 
tienes muchas posibilidades de desarrollarlo tú también

Nada de acuerdoPoco de acuerdoAlgo de acuerdoMuy de acuerdo NS/NC

Nada de acuerdoPoco de acuerdoAlgo de acuerdoMuy de acuerdo NS/NC
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Este dato constata la necesidad de mejorar el conocimiento sobre los factores 
que, en mayor o menor medida, pueden incidir en el desarrollo de la enfermedad 
de Alzheimer . Es importante informar a los ciudadanos de la condición multifac-
torial del Alzheimer y del carácter no determinista de la herencia genética en la 
gran mayoría de los casos . Informando sobre este aspecto reduciremos la preo-
cupación y la resignación ante lo inevitable que pueden estar cimentando estas 
percepciones erróneas . 

4.2. Conocimiento sobre el impacto 
 de los factores de riesgo

Como hemos visto en el apartado anterior, más de la mitad de los encuestados conside-
ra que el Alzheimer se puede prevenir mediante hábitos de vida saludables . Sin embar-
go, ante el planteamiento de qué condiciones de salud podrían ver disminuido su riesgo 
mediante este tipo de hábitos, el Alzheimer solo es considerado por una cuarta parte . 
En cambio, la población se muestra más concienciada sobre el impacto de los hábitos 
de vida en el riesgo de padecer diabetes o un infarto .

Mediante hábitos de vida saludables se puede reducir el riesgo 
de padecer algunas alteraciones de salud. 

¿Para cuáles de las siguientes cree que esto es cierto?

72% 71%

49% 47% 43%

25%
17%

9%

Alzheimer
/Demencia

DepresiónIctusDiabetes Parkinson No lo séInfarto Cáncer
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Con la intención de evaluar el conocimiento sobre los factores de riesgo del Alzheimer, 
se solicitó a los participantes de la encuesta que identifi caran, de una lista predefi nida, 
aquellos factores que podrían aumentar el riesgo de desarrollar la enfermedad . Los fac-
tores que se señalaron con mayor frecuencia fueron el envejecimiento y la genética, que 
son los principales factores de riesgo no modifi cables . Entre los factores de riesgo mo-
difi cables identifi cados, destaca el bajo nivel de actividad intelectual . Solo alrededor de 
un tercio de la población relaciona el estrés, el sedentarismo o los hábitos nocivos . Los 
encuestados no señalaron apenas otros aspectos que se relacionan directamente con la 
salud cardiovascular, como la tensión alta o el colesterol .

De un tiempo a esta parte, ha cobrado mucha relevancia científi ca el estudio de los fac-
tores de riesgo vinculados al desarrollo de la enfermedad de Alzheimer, estimándose que 
uno de cada tres casos de Alzheimer podría prevenirse adoptando un estilo de vida salu-
dable y controlando factores de riesgo cardiovascular6 . Atendiendo a la globalidad de las 
demencias, datos más recientes indican que cerca de un 40% de los casos de demencia a 
nivel mundial podrían prevenirse actuando en diversos factores de riesgo potencialmente 
modifi cables7 . 

¿Qué factores de los siguientes incrementan el riesgo de padecer Alzheimer?

56%

54%

43%

35%

33%

33%

24%

21%

20%

17%

12%

9%

Envejecer

Genética

Bajo nivel de actividad intelectual

Sedentarismo

Hábitos nocivos (fumar, beber en exceso)

Sufrir estrés

Sufrir depresión

Insomnio

Dieta desequilibrada

Tensión alta

Colesterol

Diabetes
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4.3. Conocimiento sobre 
el tratamiento del Alzheimer

La mayoría de los participantes encuestados considera de manera acertada que los tra-
tamientos existentes para la enfermedad de Alzheimer ayudan a aliviar los síntomas 
y mejoran la calidad de vida de las personas afectadas . Sin embargo, se observa 
desconocimiento con relación a su efi cacia, con porcentajes relevantes de encuestados 
que consideran que frenan o previenen la enfermedad o ayudan a recuperar la cog-
nición .

64%

61%

33%

27%

23%

16%

16%

17%

42%

41%

51%

54%

21%

21%

25%

32%

27%

30%

64% 16% 21%

61% 17% 21%

33% 42% 25%

27% 41% 32%

23% 51% 27%

16% 54% 30%

Indique si está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes afi rmaciones. 
Los tratamientos existentes para la enfermedad de Alzheimer...

... ayudan a paliar los síntomas.

... mejoran la calidad de vida.

... frenan la enfermedad.

... ayudan a recuperar la cognición.

... previenen la enfermedad.

... no sirven para nada.

Estoy de acuerdo No estoy de acuerdo NS/NC
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Respecto a opciones de tratamiento específi cas, la gran mayoría de los encuestados opi-
na que los tratamientos más utilizados para el Alzheimer son las terapias para estimu-
lar la memoria y otras capacidades, las terapias para mejorar el bienestar de las 
personas afectadas y los medicamentos para aliviar los síntomas . Casi la mitad de la 
población cree que se utilizan medicamentos para frenarla, lo cual puede ser resultado de 
una interpretación basada en el efecto paliativo de los medicamentos sobre los síntomas . 
Por otro lado, un porcentaje no menospreciable apunta el uso de vitaminas y suplementos 
alimenticios e incluso de remedios naturales, por lo que es necesario continuar trabajan-
do para eliminar creencias sobre la efi cacia de productos y remedios sin sufi ciente base 
científi ca . 

¿Cuáles de las siguientes opciones cree que se utilizan para tratar el Alzheimer?

67%

51%

47%

45%

22%

13%

1%

12%

Terapias para estimular la memoria y otras capacidades

Terapias para mejorar el bienestar (música, animales, arte...)

Medicamentos para aliviar los síntomas

Medicamentos para frenar la enfermedad

Vitaminas y suplementos alimenticios

Remedios naturales

Ninguna de las anteriores

No lo sé
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5 Actitudes ante
la enfermedad de Alzheimer

5.1. Determinación del riesgo  
 de padecer Alzheimer

Dado que uno de los objetivos que persigue la investigación actual de la enfermedad de 
Alzheimer es determinar de forma precisa el riesgo de desarrollarla en un futuro, en al-
gunos estudios de investigación, como los ensayos clínicos, requieren revelar información 
sensible sobre el riesgo de desarrollar demencia por enfermedad de Alzheimer .

Un elevado porcentaje de la población encuestada querría saber su riesgo de padecer la 
enfermedad . Aunque es necesario profundizar en la evaluación del impacto emocional de 
revelar el riesgo de desarrollar Alzheimer, los resultados indican claramente que la pobla-
ción está receptiva e interesada en disponer de esta información . 

5.2. Actitudes ante el diagnóstico precoz

Recientemente, se han publicado los resultados obtenidos en diferentes ensayos clínicos 
de nuevos fármacos que podrían retrasar el deterioro cognitivo de las personas a quienes 
se les diagnostique la enfermedad de Alzheimer en fases tempranas . Se abre un escena-
rio en el que será necesario obtener un diagnóstico certero y temprano, así como avanzar 
para disponer de pruebas para su detección precoz, para recibir los tratamientos adecua-
dos a tiempo o para participar en estudios de investigación o ensayos clínicos .

Si una prueba pudiera determinar su riesgo de padecer Alzheimer,
¿querría saberlo?

Defi nitivamente noSeguramente noProbablemente síSeguro que sí

11%41%46% 3%3%3%
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Para evaluar la predisposición hacia la detección precoz, antes de la aparición de los 
síntomas, y comprender las motivaciones de esta decisión, se preguntó a las personas 
encuestadas si se someterían a una prueba que indicara si se hallaban en una fase muy 
temprana de la enfermedad de Alzheimer, aunque no presentaran ningún síntoma . Casi 
la totalidad de la población se haría la prueba y un 58% de los encuestados afi rmó 
que se la haría incluso sabiendo que los tratamientos existentes no curan ni retra-
san la enfermedad. 

Los motivos principales fueron recibir un tratamiento apropiado, contribuir al avance de 
la investigación y tener tiempo para refl exionar sobre el futuro y tomar decisiones . Res-
pecto al 8% que se mostró contrario a realizar la prueba, la razón principal fue la no 
utilidad de esta información si no hay curación posible . 

Si una prueba indicara que está en una fase muy precoz 
de la enfermedad de Alzheimer, ¿qué haría?

Motivos por los que 
se sometería a la prueba

Motivos por los que 
no se sometería a la prueba

Podría recibir el tratamiento apropiado
para reducir el impacto de la enfermedad.

Si no hay curación, no veo 
ninguna ventaja en saberlo antes.

Podría contribuir al avance de la investigación, 
participando en estudios o ensayos clínicas.

No quisiera preocupar a mi 
família antes de tiempo.

Tendría tiempo para refl exionar sobre el futuro
y tomar decisiones de tipo legal y fi nanciero.

No quiero saberlo porque
me da miedo.

Podría resolver “asuntos pendientes” de mi vida. Prefi ero no preocuparme hasta 
que los síntomas se manifi esten.

Otros motivos. Otros motivos.

Decidiría hacer cosas que siempre he querido hacer. 
Viajar, por ejemplo, o difrutar más de la família y amigos. No podría soportar saberlo.

58%
Me haría la prueba a 
pesar de saber que 
los tratamientos 

existentes ni curan 
ni retrasan de la 

enfermedad.

35%
Me haría la prueba 

únicamente si pudiera 
recibir un tratamiento

que pudiera modifi car 
el curso de la 
enfermedad.

8%
No me 

haría la prueba.

61% 39%

57% 27%

51% 27%

41% 26%

34% 25%

1% 6%
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5.3. Participación en estudios de investigación

La predisposición de las personas sanas a participar en proyectos de investigación es 
elevada, pero disminuye a medida que aumenta el nivel de dedicación requerido y el 
carácter invasivo de las pruebas . Se ha observado que la opción más aceptada es par-
ticipar en estudios de investigación no presenciales basados en cuestionarios, seguida 
de la opción de participar en pruebas y visitas médicas y formar parte de ensayos 
clínicos para probar nuevos medicamentos para la prevención del Alzheimer . Es 
importante destacar que un porcentaje considerable de personas afi rma que no parti-
ciparía en ninguna modalidad o prefi ere no responder . 

Sí No NS/NC

¿Participaría en ensayos clínicos
de nuevos medicamentos para 

prevenir el Alzheimer?

¿Participaría en 
estudios que solo implicaran 
la realización de pruebas 

y visitas médicas?

¿Participaría en estudios de 
investigación no presenciales 

sobre el Alzheimer basados 
en responder questionarios?

44% 65% 79%

25% 18% 10%10%10%

32%

17%

11%
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5.4. Si en el futuro 
se le diagnosticara Alzheimer

Ante la hipotética posibilidad de recibir un diagnóstico de Alzheimer en el futuro, a la 
gran mayoría de los entrevistados les gustaría que les cuidara su familia y permane-
cer en su hogar el mayor tiempo posible, pero en el momento en que no pudieran 
valerse por sí mismos, querrían que les trasladaran a vivir en una residencia . 

Nada de acuerdoPoco de acuerdoAlgo de acuerdoMuy de acuerdo NS/NC

8%13%30%40% 9%8%13%30%40% 9%

... me gustaría que, cuando no pueda valerme por mí mismo,
me trasladaran a vivir a una residencia.

... me gustaría ser cuidado por mi familia y permanecer 
en mi hogar el máximo de tiempo posible.

10%14%30%35% 11%10%14%30%35% 11%

Si en el futuro le diagnosticaran Alzheimer... 
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6 Percepciones sobre 
la investigación y su avance

6.1. Percepción sobre 
 el avance de la investigación

La población española se muestra optimista respecto al progreso científi co y confía en 
que se encontrará una cura para el Alzheimer y que llegará a ver avances científi cos 
relevantes para la cura de la enfermedad . Por otro lado, la población opina que no se 
está avanzando en la búsqueda de un tratamiento para el Alzheimer y que su investi-
gación no recibe los recursos necesarios . 

Nada de acuerdoPoco de acuerdoAlgo de acuerdoMuy de acuerdo NS/NC

3%3%3%14%49%28% 6%6%3%3%3%14%49%28% 6%6%

Creo que llegaré a ver avancer científi cos relevantes para la cura del Alzheimer.

No se está avanzando en la búsqueda de un tratamiento para Alzheimer.

4%4%4%

5%

22%

24%

47%

41%

18%

17%

9%

13%

4%4%4%22%47%18% 9%

5%24%41%17% 13%

Confío en que se encontrará una cura para el Alzheimer. 
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6.2. Líneas de investigación prioritarias
En una lista de siete áreas de investigación relacionadas con la enfermedad de Alzheimer, 
el mayor porcentaje de encuestados ha señalado el desarrollo de tratamientos para 
curar la enfermedad como la opción que debería priorizarse, seguida de cerca por 
la investigación de tratamientos para prevenir la enfermedad y la investigación 
orientada a detectar la enfermedad en etapas tempranas .

6% 27%38%19% 10%6% 27%38%19% 10%

La investigación para la enfermedad de Alzheimer recibe los recursos necesarios.

Nada de acuerdoPoco de acuerdoAlgo de acuerdoMuy de acuerdo NS/NC

¿Qué líneas de investigación sobre la enfermedad 
de Alzheimer considera que deberían ser prioritarias?

Para reducir el 
riesgo de sufrirla 

a través de la 
modifi cación de 
hábitos de vida

Investigación 
del impacto de 

la crisis de la 
COVID-19 en las 

personas con 
Alzheimer

Para mejorar la 
calidad de vida 
de las personas 

afectadas y/o sus 
cuidadoes

Para detectar 
antes 

la enfermedad

Tratamientos 
para curar 

la enfermedad

Tratamientos 
para prevenir 
la enfermedad

Tratamientos 
para paliar 

los síntomas

59%
52%

46%

38%

30%
25%

5%
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Población 
General: personas (hombres y mujeres) 
mayores de 18 años en España.

Muestra 
N principal= 1.000 entrevistas 
distribuidas a nivel nacional de forma 
representativa.

N regional= 1.395 entrevistas de 
muestra distribuidas por CC. AA.

Error máximo ±2%. Error máximo  
con valores p y q 50/50 y un margen  
de confianza del 95,5%.

Fechas del trabajo de campo 
Del 24 de abril al 1 de mayo de 2023.

Metodología 
Entrevistas realizadas desde cualquier 
dispositivo (CAWI) utilizando un sistema 
en línea propio de Ipsos. 

Duración entrevista 
La duración media de la entrevista  
es de 8 minutos.

8 Información técnica

Perfil del entrevistado

Género
Hombre Mujer

49% 52%

Edad
18-24 años 25-34 años 35-44 años 45-54 años 55-65 años 66-75 años

9% 14% 18% 20% 17% 24%

Educación Universitarios o técnicos 
de grado superior

Estudios de grado 
medio Bachillerato Estudios de formación 

profesional
Estudios 

secundarios Estudios primarios
32% 18% 17% 17% 10% 5%

Situación 
laboral

Jornada completa Tareas del hogar Jubilado/a En paro Estudiante Jornada reducida/ intensiva
51% 4% 22% 8% 6% 10%

Clase social
Baja / Media-baja Media-media Alta / Media-alta

15% 46% 40%

CC.AA.

Andalucía Aragón Asturias, Principado Canarias Cantabria
18% 3% 2% 5% 1%

Castilla y León Castilla-La Mancha Cataluña Ceuta, ciudad autónoma Comunidad Valenciana
5% 4% 16% 0,10% 11%

Extremadura Galicia Islas Baleares Madrid, Comunidad de Melilla, ciudad autónoma
2% 6% 3% 14% 0,20%

Murcia, Región Navarra País Vasco Rioja, La
3% 1% 5% 1%
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